清

正

智领煤海创新路

——水峪煤业智能化攻坚工作室发展纪实

李超

今年7月,水峪煤业智能化攻坚工作室被正式命名为"中国职工技术协会职工创新工作室"。这一荣誉的背后,是工作室以顶尖人才为引领、以技术创新为核心、以服务矿井为目标的不懈奋斗。

自2023年6月成立以来,工作室始终秉持"砺能、笃行、求实、创新"的工作理念,在矿井智能化建设的征程上勇毅前行,先后荣获山西省能源行业职工劳模创新工作室、山西省煤矿智能化创新工作室联盟会员等多项荣誉,成为水峪煤业高质量发展的"智慧引擎"。

聚智汇能 打造顶尖人才"梦之队"

一支优秀的团队,是创新发展的根基。 水峪煤业智能化攻坚工作室的起点,便锚 定了"高技能、专业化"的人才定位,以全国 煤炭行业"十大杰出矿工"、全国煤炭行业 技术能手、山西省煤炭学会煤矿智能化委 员会委员陈彦青为带头人,汇聚了一批在 全国、山西省及汾西矿业技术比武中荣获 佳绩的高技能人才,构建起矿井智能化建 设的"核心智囊团"。

该工作室现有专职成员5人,虽人数不多,却覆盖了矿井采掘、机电、信息、自动化等关键专业,其中2人拥有中级及以上专业技术职称,均为青年业务骨干,具备扎实的理论功底与丰富的实践经验。翻开成员的荣誉册,亮点纷呈:1人荣获全国煤炭行业技术能手、中国技协煤炭系统"技能报国•强企有我2023年度致敬人物"、山西省"三晋英才"支持计划青年优秀人才等称号;2人在全国煤炭行业技能竞赛中分别摘得一等奖、三等奖;3人获评汾西矿业技术状元、技术标兵、技术能手。2025年5月,带头人陈彦青更是荣获全国煤炭行业"十大杰出矿工"荣誉,为团队注入了更强的奋进动力。

不仅如此,该工作室占地约160平米,硬件设施完备,设有实操培训室及办公室各1间,为成员开展技术攻关、交流研讨提供了良好环境,让人才的智慧有了"落地生根"的土壤。

攻坚破难 勇当智能建设"先行者"

"以问题为导向,向最优要效益",这是 水峪煤业智能化攻坚工作室的行动准则。 工作室成立以来,始终聚焦矿井智能化建 设的核心需求,以"采掘工作面少人操作、 重点岗位机器人作业、井下固定岗位无人 值守与集中控制、煤矿各系统智能化决策 和自动化协同运行"为目标,全力推进技术 攻关,先后完成十余项智能化系统项目,为 矿井转型发展按下"加速键"。 在智能化工作面建设领域,该工作室啃下了多个"硬骨头",先后完成81104、81106、61121智能化综放工作面建设任务,成功推进水峪煤业智能化矿井建设。这些项目的落地,不仅大幅提升了作业人员的安全系数,减轻了工人劳动强度,更有效缓解了矿井因职工退休自然减员带来的人员短缺压力。在生产任务不减少的前提下,水峪煤业圆满完成各项指标,实现了职工收入的稳步增长,真正做到了"安全、效率、效益"三者兼顾。

在专项技术创新上,该工作室同样成果 斐然,"皮带秤喷雾降尘装置"便是典型代 表。该装置由煤流量监测传感器、控制单 元、电动执行机构及管路组成,通过皮带秤 接收煤流量信号并转换为标准指令,精准 控制电动球阀,实现"有煤必洒、多煤多洒、 少煤少洒、无煤不洒"的智能化降尘目标, 既保障了井下作业环境,又避免了水资源 浪费。而"6403 泵房远程监测与恒压控制 系统"则彻底改变了传统人工手动操作模 式,通过控制器自动控制,缩短了指令到操 作的衔接时间,减少了人员投入,工作效率 显著提升。

传技赋能 搭建人才培育"练兵场"

"既要出成果,更要育人才。"水峪煤业智能化攻坚工作室深知,煤矿智能化建设的长远发展,离不开高素质人才队伍的支撑。为此,该工作室专门设立职工培训学习区,将"技术传承"作为重要使命,每月定期开展智能化专业技术技能培训,打造矿井智能化人才的"培育基地"。

培训中,该工作室注重"理论+实践"结合,要求参培职工带着队组遇到的棘手技术难题来学习。通过汇总统计、集中研讨、现场指导的方式,帮助职工积累解决实际问题的经验,提升处理电气设备疑难杂症的能力。同时,实操培训室配备了丰富的实训设备:超声波清洗装置1台、组合开关软件编程教学装置2台、无人值守与集中控制系统仿真平台1台、变频器实训教学装置1台以及各类工具、仪器仪表,让职工"看得见、摸得着、学得会",真正将理论知识转化为实操技能,助力矿井整体智能化建设管理和运维水平提升。

从人才集聚到技术攻关,从技能传承到成果转化,水峪煤业智能化攻坚工作室始终以"服务矿井智能化建设"为初心,以"打造行业一流创新平台"为目标,在煤炭行业智能化转型的浪潮中勇立潮头,续写煤炭行业智能化创新的新篇章。

物流贸易公司

班组建设激活安全动能

汾西矿业讯 进入四季度,物流贸易公司秉承"创新+责任"的工作理念,以文化塑造、安全培训、风险防控、现场管理为着力点,细化安全管理颗粒度,坚决筑牢安全生产防线,确保年度目标任务顺利实现。

文化汇聚团队力量。该公司车间班组高度重视安全文化的浸润作用,通过线上线下相结合的方式,不断丰富班组安全文化内涵。将安全理念、目标及关键操作要点生动展示于班组文化墙,积极组织开展安全理念专题研讨及"班前会大家谈"等系列活动,以制度规程为基石,运用多元化教育形式,使安全文化内化于心、外化于行,切实渗透到每一个维修岗位和作业环节。

安全培训持之以恒。该公司常态化开 展安全知识讲座、事故案例解析,进一步增 强职工安全意识。该公司组织专业技术人员进行安全法规、"五述"实操示范,确保职工掌握安全要领;利用微信工作群,推送安全短视频,实现安全学习便捷化,全面提高班组安全管理水平。

风险防控细致人微。该公司建立健全风险防控管理体系,班前会细致地将当日的工作任务进行精细分解,逐一识别可能存在的风险点,并根据不同风险的特点,制定出相应的防范措施;作业现场设置风险警示,增强作业人员安全意识,确保安全风险得到有效控制。

现场管理严谨高效。该公司加强班组作业现场监督检查,设立专职安全监督员,随机巡查,确保操作合规、设施有效;运用监控设备实时监控关键环节,及时纠正违章行为,营造遵规守纪的浓厚氛围。

汾西矿业讯 近日,宜兴煤业"讲好清廉故事,弘扬清风正气"诵读比赛圆满落幕。此前历经多轮激烈比拼,12名优秀选手从众多参赛者中脱颖而出,登上决赛舞台。

决赛现场氛围热烈,选手们紧紧围绕活动主题,声情并茂地讲述古今中外的优秀人物事迹,分享坚守初心、恪尽职守的动人经历。他们凭借饱满的热情、真挚的情感和富有感染力的表达,将"清风正气"的深刻内涵缓缓道来,精彩的表现赢得现场观众阵阵掌声,让正能量在赛场中不断传递。

此次诵读比赛不仅为职工搭建了展示自 我风采的平台,更以生动鲜活的形式,让积 极向上的文化理念深入人心。



双柳煤矿 设备修造厂 **心理健康培训走心见效**

汾西矿业讯 为有效缓解新分配职工在生活与工作中的心理压力,进一步提升职工心理健康素养,营造和谐稳定、积极向上的工作氛围,近日,双柳煤矿聚焦新职工成长需求,组织开展心理健康专题培训,以专业的心理疏导和科学指导,为新职工身心健康保驾护航。

培训中,授课老师紧密结合煤矿职工长期井下作业、工作强度大、精神高度紧张等职业特点,以"理论+案例"的形式,围绕压力产生的根源、情绪调节的重要性、常见心理问题的识别方法及干预技巧等核心内容,深入浅出地讲解记巧等核心内容,深入浅出地讲解记完成"气质量表""内外向性格检查表""情绪稳定性测验"三项专业心理测评,通过科学测评,精准掌握新职工心理动态,帮助大家更清晰地认识自身心理特质,进而学会针对性的心理调适技巧,为后续安全高效工作打下基础。

"以前总觉得下井只要胆子大、技术过硬就行,这次培训让我彻底转变了想法——心理安全和生产安全同样重要。"新职工小王在培训分享环节说道,"测评显示我性格外向但情绪容易急躁,以后在井下操作时,我会刻意提醒自己放慢节奏、稳扎稳打,避免因情绪

影响操作安全。"

此次心理健康专题培训,不仅 为新职工提供了专业的心理支持, 更让大家切实感受到企业对职工 身心健康的重视和关怀。

(薛泽斌 谢飞)

又讯 近日,设备修造厂组织 开展了以"遵循规律 珍爱生命"为 主题的安全心理辅导讲座。

讲座一开始,心理辅导师带 领职工开展"大风吹"游戏,调动 大家的积极性,让现场气氛即可 活跃起来,为后续活动预热。随 后,心理辅导师围绕户外旅行时 可能发生的各类安全问题进行事 例分享,警示职工要敬畏自然、珍 爱生命、热爱生活、遵循规律。接 着,心理辅导师通过引用浙江台 州石人峡落水事件,深刻剖析导 致事故发生的麻痹大意、从众和 侥幸等心理诱因,并指出这些心 理因素与生产作业中老师傅凭经 验、新人盲目跟从的现象有着极 为相似之处。整场互动中,职工 积极参与交流,认真反思自己在 工作中的心理状态。

此次心理健康辅导讲座既有 理论深度又有实践指导意义,让 职工深刻认识到安全是行为上的 规矩规范,进一步增强了职工安 全防范意识。

(刘娜 赵亚俊)

